责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 曹李力

# 习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议 并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问

外交部发言人答记者问

新华社北京7月1日电 7月2日至6日,国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。7月1日,外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍有关情况。

有记者问:中方发布了习近平 主席将赴哈萨克斯坦出席上海合作 组织峰会的消息。请问习近平主席 将同与会领导人就哪些问题交换意 见,中方对峰会有何期待?此外,今 年阿斯塔纳峰会后,中国将接任上 合组织轮值主席国。能否介绍中方 主席国工作重点?

毛宁说,上合组织成立23年来,成员国始终秉持互信、互利、平等,协商、尊重多样文明、谋求共同

发展的"上海精神",共促团结互 信,开展多边协作,成功将上合组 织打造成木地区的安全屈障 合作 桥梁、友好纽带和建设性力量,树 立了新型国际关系和新型区域合 作的典范。即将举行的阿斯塔纳 峰会是今年上合组织框架内最重 要的活动。会议期间,习近平主席 将同与会各国领导人就新形势下 深化各领域合作以及当前重大国 际和地区问题深入交换意见,就上 合组织下步发展作出规划和部 署。中方相信,本次峰会将凝聚各 方更多共识,谱写合作崭新篇章, 为促进各国安全稳定和发展振兴、 推动构建人类命运共同体作出积

毛宁表示,阿斯塔纳峰会后,中国将接任上合组织2024-2025年轮值主席国。这是时隔7年中国再

次担任主席国。中方对此高度重视,已全面启动筹备工作,愿同各方一道,在"上海精神"指引下,进一步深化政治、安全、经贸、人文领域合作,促进上合组织高质量发展,推动构建更加紧密的上合组织命运共同体,为本地区人民带来更多福祉,为世界持久和平与共同繁荣贡献更多力量。

有记者问:习近平主席即将对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问,发言人能否介绍此访主要安排及中方对发展中哈、中塔关系的期待?

毛宁表示,哈萨克斯坦是中国 的友好邻邦和永久全面战略伙伴。 建交32年来,中哈关系始终保持健 康稳定发展势头,经贸、投资、互联 互通、能源、人文等各领域合作亮点 纷呈,成为邻国间睦邻友好、互利共 赢的合作典范。去年,习近平主席 和托卡耶夫总统在西安、北京两度 会晤,为中哈关系发展作出新部署、 擘画新蓝图,引领中哈合作步入快 速发展的"黄金期"。

"此访是习近平主席第五次访问哈萨克斯坦。访问期间,习近平主席将同托卡耶夫总统举行会谈,就双边关系、重点领域合作以及国际和地区形势深入交换意见,并出席欢迎仪式、签字仪式和欢迎宴会等国事活动,以及相关配套活动。"毛宁说,相信习近平主席此访将进一步推动中哈关系提质升级,丰富两国高质量共建"一带一路"合作内涵,进一步增进两国人民福祉。

毛宁介绍, 塔吉克斯坦是中国 的友好邻邦和全面战略伙伴。近年 来,在习近平主席和拉赫蒙总统的 战略引领下,中塔关系保持良好发 展势头,两国政治互信不断巩固,共建"一带一路"合作成果丰硕,人文交流更加深人,在国际和地区事务中密切合作。去年5月,两国元首共同宣布构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

"此访将是习近平主席时隔5年 再次对塔进行国事访问。访问期间,习近平主席将同拉赫蒙总统举行会谈,就双边关系、重点领域合作以及国际和地区形势深入交换意见,为中塔关系下一步发展作出新规划、新部署。两国元首还将共同出席多场配套活动。"毛宁说,中方期待同塔方一道,以此访为契机,进一步巩固政治互信,深化高质量共建"一带一路"合作,促进民心相通,为中塔关系发展注入新的强劲动力,推动中塔全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

#### 《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉

#### 注册资本登记管理制度的规定》公布

#### 明确存量公司调整认缴出资期限的过渡期安排

据新华社电 国务院总理李强签署国务院令,于2024年7月1日公布《国务院关于实施(中华人民共和国公司法)注册资本登记管理制度的规定》(以下简称《规定》),自公布之日起施行。《规定》共13条,主要包括以下内容。 一是明确存量公司调整认缴

出资期限的过渡期安排。2024年6月30日前登记设立的公司,有限责任公司剩余认缴出资期限自2027年7月1日起超过5年的,应当在2027年6月30日前将其剩余认缴出资期限调整至5年内并记载于公司章程,股东应当在调整后的认缴出资期限内足额缴纳认缴的出资

额;股份有限公司的发起人应当在2027年6月30日前按照其认购的股份全额缴纳股款。公司生产经营涉及国家利益或者重大公共利益,国务院有关主管部门或者省级人民政府提出意见的,国务院市场监督管理部门可以同意其按原出资期限出资。

二是规定公司出资异常的处理。公司出资期限、注册资本明显异常的,公司登记机关可以结合公司的经营范围、经营状况以及股东的出资能力、主营项目、资产规模等进行研判,认定违背真实性、合理性原则的,可以依法要求其及时调整。

三是完善监管措施。公司调整

股东认缴和实缴的出资额、出资方式、出资期限,或者调整发起人认购的股份数等,应当依法向社会公示。公司登记机关对公司公示认缴和实缴情况进行监督检查,根据公司的信用风险状况实施分类监管。公司未按照规定调整出资期限、注册资本的,由公司登记机关责令改正;逾期未改正的,由公司登记机关在国家企业信用信息公示系统作出特别标注并向社会公示。

此外,《规定》要求,公司登记机 关应当对公司调整出资期限、注册 资本加强指导,制定具体操作指 南,优化办理流程,提升登记便利 化水平

## 周整 化水平。

据新华社电 6月30日,由商务部、外交部、中国贸促会、新疆维吾尔自治区人民政府共同主办,以"丝路新机遇亚欧新活力"为主题的第八届中国一亚欧博览会圆满落幕。

记者从中国一亚欧博览会秘书处 获悉,本届博览会共签约360多个合 作项目,签约金额6100多亿元,涉及 新能源新材料、电子信息技术、煤化工、纺织服装、商贸物流等多个领域。

第八届中国一亚欧博览会签约金额6100多亿元

50个国家、地区和国际组织参与,27个国家、地区和国际组织设国家(地区)馆和形象馆,国内1000多家企业和机构参展……6月26日至30日,八方来宾在新疆国际会展中心共谋合作发展,共享发展机遇。

本届博览会首次设置了中央企业馆、专精特新企业馆、粤港澳地区企业馆和展示油气、煤炭煤电煤化工、绿色矿业等领域高质量发展成果的新疆"八大产业集群"产业链链主企业馆,还设有五个主宾国一哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦和匈牙利。

## 西安市科普讲师团招募讲师

本报讯(记者 王嘉 实习生 韩婧) 7月1日,西安市科协传来消息,为弘 扬科学精神和科学家精神,传递科 学思想观念和行为方式,激发全民 参与积极性,西安市科协、西安市教 育局与西安市科技局联合成立西安 市科普讲师团,在西安市范围内开 展讲师招募工作。

西安市科普讲师团将围绕"面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康"专题、利用成员的专业知识背景、

广泛开展公益性科普系列活动。大力弘扬科学精神及科学家精神,普及科学知识,传播科学思想,倡导科学方法,为提升人民群众特别是广大青少年的科学素质提供专业科普支持。深人城市、学校、农村、企业、社区、机关开展科普讲座、科技创新及科学教育普及活动;指导和帮助群众了解科学,依靠科学技术解决工作、生产、生活中的实际问题;积极为西安市经济社会发展建言献策等。

西安市科普讲师团成员要热心

公益事业,具有志愿服务精神及较强的科普服务意识和服务能力。在相关专业领域有较突出的成果或较高的业务水平,具有副高级以上职称并具备丰富教学或科普实践经验的专家、学者和科普工作者。有较强的知识沟通与传授能力,有较好的语言亲和力、感染力、吸引力,能够面对不同层次人群,通俗易懂、深入浅出地讲解科普知识、宣传科学及科学家精神。能积极承担科学传播任务,年龄一般不超过70周岁。

#### 军民情深

红军不怕远征难,万水千山只等闲。90年前,中央红军主力从江西于都集结出发,踏上万里长征路。一路上,红军战士紧紧依靠群众,同群众患难与共,留下珍贵记忆。

"七一"到来,位于广西桂林 灌阳县的新圩阻击战史实陈列馆 里,前来参观的人络绎不绝。在 陈列馆最显眼位置处,人们纷纷 驻足。该馆副馆长范海云说:"这 是一床棉被。1934年11月末,红 军经过灌阳县水车村,村民翟顺 修帮助红军架浮桥,分别时红军 送给翟顺修这床棉被。"

灌阳地外广西东北角 自古 便是湘、桂重要诵道。 新圩阳击 战是湘江战役三大阻击战第一 仗。1934年11月下旬,红军在突 破敌人封锁线后,陆续进入灌 阳。当地群众不明真相,纷纷进 山躲避。水车村离新圩阻击战战 场不远,当时,村民翟顺修刚满两 岁的孩子高烧不退,他返回村里, 正好碰上红军部队。红军战士带 着军医去给孩子免费看病 拿 药。随后,翟顺修主动收留6名 受伤红军,在家照顾了3天;得知 红军要搭桥过灌江时,主动拆下 家里的桌子和门板, 跳到刺骨的 江水中帮助红军打桩架桥。

正值寒冬的长征路上,一床棉被可能是两三位战士过夜的必需品,但红军不忍群众挨冻,将重要物资送给老百姓。"爷爷非常宝贝它,珍藏了40多年,一直舍不得盖。"现年69岁的翟顺修孙子翟明福说。1977年,翟顺修把棉被捐献出来。范海云说:"长征途中军爱民、民拥军,军民鱼水情深。"

800余公里外,贵州省遵义市 习水县土城镇上,四渡赤水纪念 馆内,有一杆秤,长近1.6米、重5 斤多,印有"贵州盐务局"几个字。

"中央红军进驻土城镇后,得知当地百姓食盐稀缺,有的群众甚至已断盐月余,决定开仓放盐。"四

渡赤水纪念馆工作人员吴林侠说, "当年,分盐用的就是这杆秤。"

悲壮的湘江战役后,中央红军从出发时的8.6万人锐减至3万余人,后中央红军转兵贵州。1935年1月,红军在长征途中召开遵义会议,实现从挫折中奋起的"伟大转折"。随后,部队进驻土城镇。

土城镇地处赤水河畔,曾是 川盐入黔的重要码头和主要集散 地,但广大贫苦百姓买不起盐,当 地有"吃口盐,当过年"的说法。 红军开仓分盐解决当时百姓的困 难,让广大群众明白了红军才是 人民的队伍。

在土城,群众自发安置红军 伤病员;跳进赤水河架设浮桥,助 力红军顺利一渡赤水河;还报名 参加红军。吴林侠说:"人人心中 有杆秤。这杆盐秤称来了民心。"

在四川省阿坝州松潘县的红军长征纪念馆里,收藏着一块长约90厘米、宽约20厘米、厚约2厘米的木板。这是红军给藏族同胞留下的"割麦证",大致内容是:我们割了二百斤青稞,这块木牌可作为购买这些青稞的凭证,你们归来以后拿这块木牌,可向任何红军部队或苏维埃政府兑取银子等。

1935年7月,红军到达松潘县 毛儿盖镇克藏村,部队粮草供应异常困难。当地藏族群众不知红军 是人民军队,很多人都躲进山里。 面对找不到主人的青稞地,红军只 好自己动手收割庄稼充饥。

"即使在缺衣少粮的情况下, 红军也严格遵守群众纪律。"松潘 红军长征纪念碑碑园管理处副研 究员秦成勇说。

遵义市长征学学会会长黄先 荣说,中国共产党人以优良作风把 人民紧紧团结在一起,过去这是红 军克敌制胜、一往无前的法宝,今 天仍然是搞好各项工作、走好新 时代长征路的强大思想武器。

据新华社

